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Leon T. Boga despre „Unirea fără condiții a Basarabiei” – context istoric și personalități făuritoare
Rezumat: Materialul cuprinde câteva articole inserate în presa din Bucureşti („Universul”, „Curentul”), în pe-

rioada interbelică de către profesorul, arhivistul, publicistul şi militantul național-cultural românul macedonean 
Leon T. Boga (1886–1974), stabilit la Chişinău după Primul Război Mondial. Articolele se referă la semnificația 
istorică a Unirii Basarabiei cu România – împrejurări istorice, etape, personalități, învățăminte pentru contempo-
rani şi urmaşi. În 1927, exprimă convingerea că „Reprezentând biruinţa unui adevăr istoric, unirea, a cărei a noua 
aniversare o sărbătorim astăzi, este vecinică, neschimbată ca şi adevărul ce-l înfăţişează”; iar în 1938, relevând 
hotărârea Sfatului Țării din 27 martie 1918, de unire „pentru totdeauna”, patriotul român subliniază: „Pentru tot-
deauna! Ce adâncă semnificaţie au aceste sfinte cuvinte cu care acum douăzeci ani în urmă, s-a reîntors la trupul 
pământului românesc Moldova dela Răsărit. Și câtă datorie avem cu toţii să le înţelegem tâlcul, astăzi, mâine... 
Totdeauna!”

Cuvinte cheie: Unirea Basarabiei cu România, Sfatul Țării, Chişinău, „Cuvânt Moldovenesc”, Ferdinand I, 
România Mare.

Leon T. Boga about on the “Unconditional Union of Bessarabia” – Historical Context 
and Creative Personalities

Abstract: The material includes several articles inserted in the press from Bucharest (“Universul”, “Curen-
tul”), in the interwar period by the Romanian-Macedonian teacher, archivist, publicist, and national-cultural 
militant Leon T. Boga (1886–1974), settled in Chişinău after First World War. The articles refer to the historical 
significance of the Union of Bessarabia with Romania– historical circumstances, stages, personalities, lessons 
for contemporaries and descendants. In 1927, he expressed his conviction that “Representing the victory of a 
historical truth, the union, whose the ninth anniversary we celebrate today, is eternal, unchanged like the truth 
that represents it”; and in 1938, revealing the decision of the Council of the Country of March 27, 1918, of union 
“forever”, the Romanian patriot emphasizes: “Forever! What a deep meaning these holy words have with which 
twenty years ago, Moldova from the East returned to the body of the Romanian land. And what a duty we all must 
understand their interpretation, today, tomorrow... Always!”
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Despre profesorul, arhivistul („Director 
regional al Arhivelor Statului-Chişinău”), crea-
torul literar (în graiul matern aromân [1, p. 6]) 
şi publicistul, militantul național-cultural Leon 
T. Boga (1886–1974) – personalitate de prim 
rang a Chişinăului interbelic (vlah născut în 
Macedonia Otomană – la Köprülü/Veles), în-
cepe să se scrie mai substanțial în ultimii ani 
– cărți documentare [2, passim] sau articole 
de sine stătătoare [3, p. 299-338]: „În istoria 
Basarabiei interbelice numele macedoneanului 
(recte: a românului macedonean – n.n.) Leon 
T. Boga este remarcat absolut de toţi, de prie-
teni şi de duşmani. Rar cine se poate lăuda cu o 
contribuţie culturală similară” [4. p. 66].

O primă prezentare sintetică însă, postbe-
lică, se regăseşte într-o foarte valoroasă sinteză 
de poezie aromână apărută la Bucureşti în 1985: 
„Nida Boga s-a născut la 12 ianuarie 1886, la 
Veles (în Iugoslavia de azi, Tito-Veles), de pe apa 
Vardarului, la aproximativ 50 de km sud-est de 
Skopje. Învață în orăşelul natal, mai întâi în gre-
ceşte, apoi în limba română. Îşi face studiile me-
dii la liceul românesc din Bitolia (Bitola), unde şi 
colaborează de timpuriu la revista lunară a şco-
lii, „Lumina”. Studiază apoi geografia şi istoria la 
[Universitatea din] Bucureşti, după care e numit 
profesor, funcționând în mai multe localități din 
țară. Participă, între timp, ca voluntar la războiul 
[balcanic] din 1913, în armata română, ca şi cel 
din 1916–1918. Luptă la Nămoloasa şi la Mără-
şeşti, alături de alți voluntari aromâni din Ma-
cedonia, veniți să se bată pentru întregirea țării, 
asemenea ardelenilor de peste munți” [5, p. 246].

Apoi, de pe la jumătatea lunii ianuarie 
1918, se va stabili la Chişinău – „Ca ostaş a ve-
nit în Basarabia pe la mijlocul lui Ianuarie 1918, 
unde a rămas până în prezent” [6, p. 15] –, de 
care nu se va mai despărți decât în tragicele îm-
prejurări ale dislocării, la începutul anilor ’40, a 
Basarabiei din trupul României Întregite. 

În „capitala” Basarabiei, Leon T. Boga se va 
dovedi a fi un foarte laborios ferment al spiritua-
lității româneşti din această parte a Țării, apreci-
at ca atare de către contemporani [7, p. 12] – pro-
fesor (inclusiv director, câțiva ani – 1934–1938 
[8, p. 412] –, al Liceului „Alexandru Donici” [9, 

p. 12]), animator şi funcționar cultural (inclusiv 
„inspector al Serviciului Social din Ţinutul Nis-
tru”), întemeietor sau conducător de publicați 
[10, p. 1], cronicar/corespondent al unor ziare 
bucureştene („Curentul”, „România”, „Univer-
sul”) dintre Prut şi Nistru (a fost şi preşedinte al 
Asociației Presei Române din Basarabia), chiar 
şi vicepreşedinte al Comisiei Interimare la Chişi-
nău (prin 1931–1932).

Pentru intelectualul-patriot român – vlăs-
tar al sudului românității, pe care soarta l-a dus 
a fi un veritabil ferment național-cultural în 
nordul neamului nostru („Moldova aceasta de 
Răsărit”) –, caracterul istoric românesc al spa-
țiului dintre Prut şi Nistru este de netăgăduit, 
atestat de numeroase testimonii. „Populara şi 
legendara amintire, prin Valurile lui Traian, a 
stăpânirii romane şi pe aceste meleaguri, este 
atestată de nenumăratele vestigii ce răsar acum 
din pământ, de la Hotin la Cetatea Albă, pietre 
funerare de ale legionarilor şi dregătorilor ro-
mani, monede împărăteşti romane ce circulau 
în abundenţă sunt scoase des de plugul săteanu-
lui nostru, şi prea rar de târnăcopul cercetăto-
rului cărturar, dator să ne înfăţişeze amănunţit 
şi sigur viaţa romană şi a acestei părţi de răsărit 
a pământului românesc”; iar Pilda secolului de 
robie rusească relevă că „Dacă supravieţuirea 
elementului românesc creştin în mijlocul lumii 
mahomedane în Bugeac şi raiale pare firească, 
salvarea lui de ortodoxia rusă ispititoare şi di-
zolvantă, este mărturia cea mai strălucită a tă-
riei şi rezistenţei lui ca popor băştinaş pe acest 
pământ străvechiu românesc” [11, p. 6].

Între temele abordate în diversele articole 
publicate (ca şi în cadrul a numeroase expuneri 
şi conferințe) – ce pot face, la rigoare, substan-
ța unui volum de sine stătător –, cu caracter is-
toric, social, cultural, economic, se prenumeră 
şi prezentarea, în perioada interbelică, a sem-
nificației Unirii Basarabiei (27 martie/9 apri-
lie 1918). În cuprinsul lor, în cuvinte pline de 
patos şi înflăcărare, sunt evidențiate premisele 
istorice, persistența caracterului românesc al 
Basarabiei în deceniile perioadei țariste, împre-
jurările anilor 1917–1918, rolul personalităților 
şi al Sfatului Țării.
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Unirea Basarabiei
– Conștiinţa politică românească a Basara-

biei înaintea unirii, confirmată de mărturii ofi-
ciale rusești. – Unirea de la 1918 este rezultatul 
acestei conștiinţi politice românești a Basarabiei.

Cea de a noua aniversare a unirii Basarabiei
se încheie cu biruinţa definitivă a adevărului 
istoric, pecetluită şi de frăţescul gest al Italiei. 
Însă consacrarea internaţională a actului unirii, 
prin recenta ratificare a lui şi din partea Italiei,
a provocat simultan două proteste, unul din par-
tea sovietelor, celălalt din partea emigranţilor 
monarhişti ruşi. Duşmani de moarte, sovietiştii 
şi monarhiştii de data aceasta şi-au dat mâna.

Oricât de platonice şi lipsite de valoare ju-
ridică internaţională sunt aceste proteste, ele 
au avut darul să reamintească opiniei publice 
româneşti că, la hotarul de răsărit, ne pândeşte 
duşmănia. Nu duşmănia maselor populare ru-
seşti, ce ar izvorî din interesele vitale ale acestui 
popor, ci duşmănia impilatorilor poporului rus 
înşişi, ascunşi astăzi în zdreanţa muncitorimii 
comuniste, ieri sau mâine – în mundirul strălu-
citor al cinovnicilor monarhişti. 

De a fi unii sau alţii, pe malul drept al Nis-
trului vor găsi aceeaşi conştiinţă românească, 
pe care Basarabia în decursul veacului de robie 
a păstrat-o nestinsă. 

În numele acestei conştiinţei naţionale, 
ţărănimea românească dintre Prut şi Nistru 
cerea la 1816 „să nu lase în obiceiurile noastre 
cele moldoveneşti, care am apucat dela bătrânii 
noştri... şi să petrecem totdeauna sub dregăto-
rii moldoveni pământeni de ai noştri, precum 
suntem deprinşi şi ne înţelegem în vorbă. Că 
noi alte rândueli nu pricepem şi numai cât ni se 
adaug necazurile şi greutăţile noastre”. 

Această conştiinţă românească nu numai că 
n-a putut fi înăbuşită, dar în clipele măreţe ale ro-
mânismului întreg, s-a manifestat hotărât pentru 
înfăptuirea visului de veacuri al neamului nostru.  
Basarabia o clipă nu a renunţat la unirea ei de 
trupul pământului românesc liber [12, p. 1].  
Însăşi actele oficiale ruseşti mărturisesc că: con-
ştiinţa politică românească a Basarabiei era vie, 
chiar după jumătate de veac de la silnica anexare.

Adresarea guvernatorului general al Novo 
Rosiei, către guvernatorul Basarabiei:

„Am primit informaţiuni din Moldova că, 
între Cahul şi Chişinău revoluţionarii ar fi în-
fiinţat o poştă pentru expediţia coresponden-
ţei lor şi pentru trecerea oamenilor fără paşa-
poarte, de la care ei încasează câte 3 ruble, că 
o asemenea poştă ar mai exista între Ismail şi 
Cetatea Albă, că moldovenii din Chișinău (ti-
neri din familii nobile) ar avea legături cu Iașii 
și Bucureștii în vederea UNIRII BASARABIEI 
LA PRINCIPATE, prin mijlocirea moldovenilor 
ce vin din Principate la Chișinău, pentru scrisori. 

Cred necesar a atrage atenţia excelenţei 
voastre asupra acestor informaţiuni”. 

Generalul guvernator care semnează, Cot-
zebu, urmărea cu atenţie de la Odesa mişcarea 
această de unire a românilor din Basarabia cu 
fraţii lor liberi şi cu toate măsurile straşnice luate 
pentru zădărnicirea ei, biruinţa a trebuit doar să 
întârzie câteva decenii, dar nu să fie împiedicată.  
După trecerea încă a unei jumătăţi de veac, ac-
tele oficiale ruseşti vorbesc de aceeaşi conştiinţă 
românească din Basarabia.

Într-o circulară secretă, de la 6 Maiu 1908, 
guvernatorul Basarabiei recomandă organelor 
sale subalterne să urmărească pe un inginer 
hotarnic, care propagă ideia filo-română prin-
tre ţărani. La 1914, când izbucneşte războiul 
mondial, oficialitatea rusă din Basarabia aştep-
ta dintr’o zi în alta intrarea armatei române în 
Basarabia. Un raport secret către guvernatorul 
Basarabiei, de la 14 mai 1915, stărue că „la Iaşi 
se formează lista prefecţilor români cari vor ad-
ministra Basarabia în cazul ocupării ei”. Într-un 
alt act oficial rusesc, de la 15 iunie 1915, se po-
vesteşte o discuţie surprinsă pe malul Prutului 
între un român basarabean şi un frate de pe ce-
lălalt mal, care îl vestea că „peste 5-6 zile venim 
la voi”.

Aşadar, în tot decursul veacului de uzur-
patoare stăpânire rusească, în Basarabia nu s-a 
manifestat altă conştiinţă politică, decât cea ro-
mânească.

Ca rezultat firesc al acestei lupte de un veac, 
a fost biruinţa conştiinţei politice româneşti, 
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manifestată în acea măreaţă zi de 9 aprilie 1918, 
care ne-a adus unirea Basarabiei, prin votul ho-
tărât al Sfatului Ţării. 

Reprezentând biruinţa unui adevăr istoric, 
unirea, a cărei a noua aniversare o sărbătorim 
astăzi, este veşnică, neschimbată ca şi adevărul 
ce-l înfăţişează [13, p. 1]. 

 
Jubileul Unirii Basarabiei
Hotărârea guvernului de a împroprietări 

pe foştii deputaţi ai Sfatului Ţării [14, p. 1; 6], 
credem că va risipi echivocul regretabil ce se 
crease în jurul jubileului de zece ani de la uni-
rea Basarabiei, iar sărbătoarea aceasta va căpăta 
caracterul ei adevărat, acela de sărbătoare a nea-
mului românesc. Marile acte politice nu aparţin 
numai persoanelor care le-au înfăptuit, ele fiind 
rezultatul unor străduinţe îndelungate conti-
nue, ale unui şir de generaţii ce se confundă cu 
însăşi naţiunea. 

Unirea Basarabiei a fost visată, pregătită de 
generaţiile care au trimis solii lor în pământul 
liber al Principatelor şi apoi al României: Russo, 
Donici, Hajdeu, apoi întreaga pleiadă a expatri-
aţilor tineri studenţi, ce şi-au încălzit sufletele 
şi luminat mintea în universităţile de la Iaşi şi 
Bucureşti. 

Deputaţii Sfatului Ţării cari au votat uni-
rea, sunt fericiţii eroi ce au înfipt steagul birui-
tor pe redutele asaltate un veac întreg de conşti-
inţă românească a poporului nostru dintre Prut 
şi Nistru. 

De aceea, alături de sărbătorirea eroilor ce 
au înfăptuit măreţul act al unirii se cuvine să 
se proslăvească neamul românesc dintre Prut 
şi Nistru, care în secolul de împilare străină a 
ştiut să păstreze neschimbată comoara de sim-
ţăminte frăţeşti, comoara graiului şi a datinilor 
noastre strămoşeşti. 

Și în această sărbătoare românească să mai 
amintim epopeea călăreţilor codreni lăpuşneni, 
orheeni şi soroceni din veacurile cumplitelor 
lupte, ca să răsară în mintea tuturora, luminoa-
să, menirea de străjer a acestei ramuri a neamu-
lui nostru, la capătul de răsărit al pământului 
românesc. 

Jubileul acesta nu va fi sărbătorirea a zece 
ani de unire, ci de unire veşnică a neamului 
românesc [15, p. 8]. 

Pentru făuritorii unirii sufletești
În clipele acestea de bucurie obştească, de 

preamărire a celor ce prin votul lor au unit de-a 
pururea pământul dintre Prut şi Nistru la restul 
pământului ce alcătuieşte România Mare de 
astăzi, se cuvine să pomenim şi pe aceia, care, 
încă din primele momente ale revoluţiei ruseşti, 
au fost propovăduitorii cuvântului românesc în 
Basarabia. 

Este falanga intelectualilor români din toa-
te colţurile româneşti, care s-au revărsat în toa-
tă Basarabia ca să trezească iubirea frăţească în 
masele populare, să reînvie în sufletele obidite 
un secol şi mai bine ale moldovenilor, mândria 
de neam, să sădească într-înşii încredere în pu-
terile lor proprii, să şteargă amintirea unei silni-
ce legături cu cotropitorii de ieri.

La Odesa, un cărturar de vază, bucovinean, 
încă de la 15 noiembrie 1917, inaugurează la 
universitatea de acolo un curs de istorie naţio-
nală, pentru studenţii basarabeni, acei studenţi, 
care, în clipele de grea cumpănă ale Basarabi-
ei, a fost exponentul cel mai sincer al unirii: 
„Din partea noastră noi din toată inima curată 
a tineretului mulțumim Cerului, că a trimis pe 
mama noastră adevărată, mult aşteptată şi mult 
dorită de noi. Noi vom da tot sprijinul mamei 
de a curăţi ţara noastră, partea Moldovei celei 
vechi, de toţi duşmanii marelui ideal al nostru.  
Trăiască libertatea şi unirea tuturor Românilor” 
(Manifestul studenţilor moldoveni de la 16 ia-
naurie 1918). 

La Kyiv, sutele de ofiţeri ardeleni şi buco-
vineni influenţează tineretul universitar basara-
bean de acolo, care printre cei dintâi au cerut 
unirea. 

La Chişinău, zeci de profesori, învăţători, 
preoţi din vechiul regat, Ardeal, Bucovina şi 
îndepărtata Macedonie ţin cursuri de limbă şi 
istorie naţională pe la şcoli, cazărmi, instituţii.

La Iaşi, factorii cei mai de frunte ai culturii 
noastre stau în contact neîntrerupt cu ostăşimea 
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moldovenească, îndrumând-o pe calea firească a 
năzuinţelor poporului românesc din Basarabia.

A fost o mobilizare a sufletelor celor mai 
entuziaste, a fost un apostolat fanatic, care a 
schimbat multe minţi rătăcite, a luminat multe 
gânduri străine. 

Apoi presa românească de la Odesa, de 
la Kyiv şi Chişinău, întemeiată de intelectualii 
români veniţi din toate ţinuturile româneşti, 
câtă energie naţională n-a trezit în cei ce au fost 
chemaţi, la 9 aprilie 1918, să hotărască pe vecie 
soarta românismului de la Nistru. 

Dar după unire, un select corp judecătoresc 
venit din vechiul regat a întărit în populaţia băş-
tinaşă credinţa în dreptate, în dreptatea româ-
nească pe care cu însetare au dorit-o un secol 
întreg. 

Și astfel, zi cu zi, an cu an, sufletul acestui 
crâmpei de neam al nostru este încălzit de iu-
birea frăţească, pentru ca unirea pământului să 
însemne şi unirea sufletului românesc.

Mulţimea anonimă de cărturari, cam acum 
zece ani a simţit fiorii unirii sufleteşti cu Basa-
rabia, au pregătit şi au făurit unirea sufletelor 
româneşti. 

Măcar să le pomenim măreaţa faptă în 
aceste clipe de bucurie românească [16, p. 4]. 

 
26 ianuarie 1918. Intrarea armatei româ-

ne în Chișinău 
După sângeroasa întâmplare de la 19 ianu-

arie – uciderea ostaşilor ardeleni la gara Chişi-
nău –, bolşevicii erau stăpânii de fapt ai oraşu-
lui. Fruntaşii naţionalişti din Sfatul Ţării – d-nii 
Ioan Pelivan, Anton Crihan şi alţii – au trebuit 
să părăsească oraşul şi să se îndrepte spre Iaşi, 
oraşul de nădejde şi de scăpare a Basarabiei de 
teroarea bolşevică. 

În Chişinău mai rămăseseră cei ce au şti-
ut „cu diplomaţie” să nu rupă legăturile cu 
cercurile bolşevice: d. Ion Inculeţ, preşedintele 
Sfatului Ţării; d. Pantelimon Erhan, preşedin-
tele consiliului de directori generali şi al comi-
tetului executiv gubernial al consiliului depu-
taţilor ţărani şi alţii. În această calitate anume, 
d. Erhan căuta să atenueze acţiunea celor de la 
cartierul bolşevic – frontodel – acţiune socotită 

ca „iresponsabilă” şi una din cauzele anarhiei 
înstăpânită în Basarabia întreagă.

În acest scop se întruneşte comitetul exe-
cutiv gubernial al Consiliului deputaţilor ţă-
rani în şedinţă extraordinară de la 23 ianuarie, 
la care iau parte d-nii Ion Inculeţ, P. Erhan, 
Rodnicenco, Veorăscu, Glugan, Cocâilă, 
Panţâr, Nedeac, Rornea, Iordăchescu, Bodiş-
tean, Caraiman, Dumitraşco, Moldovan şi Ciu-
macenco. 

La această şedinţă se ia hotărârea de a se 
înarma ţărănimea, în care scop se vor cere 
10.000 de puşti, 500.000 de cartuşe, automobile, 
cai etc., pe care le va distribui o comisie specială.

După propunerea d-lui P. Erhan, care ex-
pune situaţia grea creată prin stabilirea carti-
erului bolşevic în Chişinău, prin terorizarea 
populaţiei, arestarea reprezentanţilor statelor 
aliate, fără ca front-otdelul să se consulte cu 
nimeni, se hotărăşte: 1) activitatea cartierului 
bolşevic să fie cunoscută de toate organizaţiile 
revoluţionare aflătoare în Chişinău şi să se des-
făşoare sub controlul reprezentanţilor acestor 
organizaţii; 2) să se aducă la cunoştinţa carti-
erului bolşevic că comitetul executiv gubernial 
al consiliului deputaţilor ţărani recunoaşte ca 
unic organ al autorităţii superioare în provin-
cie Sfatul Ţării, de aceea front-otdelul să nu 
calce prerogativele corpului legiuitor şi al pu-
terii executive din Republica Moldovenească,
în acest scop front-otdelul trebue să-şi îndrep-
teze greşelile făcute – în această problemă – 
până acum; 3) Comitetul executiv gubernial 
protestează în contra acţiunii front-otdelului, 
în urma căreia tânăra republică s-a prefăcut în 
arenă de sângeroase evenimente, presărate cu 
jertfe nevinovate ale locţiitorilor, şi va atrage un 
război cu Ucraina; 4) Comitetul socoteşte de a 
sa sfântă datorie şi obligaţie să dea tot concur-
sul front-otdelului în scopul unei regulate de-
mobilizări pe teritoriul republicei a armatelor 
sovietice; 5) dacă hotărârile comitetului nu vor 
fi acceptate de front-otdelul şi armatele sovie-
tice, atunci comitetul socoteşte necesar să pro-
pue acestora din urmă să părăsească teritoriul 
Republicei moldoveneşti, în termenul cel mai 
scurt; 6) să se comunice guvernului român în 
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numele Consiliului directorilor generali ai Sfa-
tului Ţării şi organizaţiilor revoluţionare cere-
rea categorică de a se retrage neîntârziat de pe 
teritoriul Basarabiei toate trupele române, şi de 
a opri mai departe a lor trimitere; 7) se cere ne-
întârziata şi deplina reorganizaţie a consiliului 
directorilor general. 

Pentru lămurirea atitudinii politice a frun-
taşilor basarabeni, înaintea intrării armatei 
române în Chişinău, am ţinut să reproduc în-
tocmai conţinutul procesului verbal de mai sus, 
care vede pentru prima dată lumina tiparului 
(subl. n.) [17, p. 60] acum cu ocazia sărbătoririi 
– după 20 de ani – a intrării armatei române în 
Chişinău. 

Cu toată hotărârea comitetului executiv gu-
bernial al consiliului deputaţilor ţărani, ca gu-
vernul român să nu mai trimită oşti în Basara-
bia, naţionaliştii moldoveni au reuşit să obţină 
acest ajutor frăţesc pentru întreaga Basarabie, 
deci şi pentru Chişinău. Astfel, după peripeţiile 
„diplomatice” de la Călăraşi, unde o delegaţie 
a Sfatului Ţării s-a prezentat comandamentului 
diviziei XI, general Ernest Broşteanu, care a ce-
rut explicaţiuni privitoare la „cauza venirii tru-
pelor în Basarabia, scopul ce urmăresc şi dacă 
este inevitabilă intrarea în Chişinău”, şi după 
popasul de la Străşeni, trupele române îşi fac in-
trarea în Chişinău. 

Intrarea
Iată cum descrie ziarul „Ardealul” care apă-

rea pe atunci la Chişinău, intrarea armatei ro-
mâne în Chişinău. 

„Inserase. Publicul se impacienta, mai ales 
că aşteptase toată ziua şi acum pe seară se vorbia 
că intrarea va fi amânată pe Duminecă. 

Era ora 7 seara. Deodată văzduhul se cutre-
mură de câteva bubuituri puternice. Era artile-
ria românească, erau tunurile de la Oituz, cari 
vestiau Chişinăului intrarea oştirii româneşti. 
Un fier a străbătut mulţimea, o fierbere ciudată 
alerga pe uliţi... 

Goarnele
Cum stăm înfrigurat, căutând să desluşesc 

prin întuneric adevărul cel mare, iată că în de-
părtare răsună goarna românească. Lacrimile 
mi-au năvălit în ochi, inima îmi zvâcnea aprinsă.

Dumnezeule, de când nu i-am mai auzit sunetul 
ei înălţător şi eroic, îmi răsăriau fugare icoanele 
luptelor cu vitejii pe cari îi sălta spre duşman 
glasul de aramă al goarnei războinice. Acum, 
strigarea ei pătrundea prin toate ungherele 
Chişinăului, vestind fraţilor înstrăinaţi învierea 
gloriei strămoşeşti. 

În fața tipografiei românești
Aci se grămădise cea mai mare mulţime de 

privitori. 
Redacţia şi administraţia gazetei „Ardealul” 

ieşise pe trotuar cu un steag Naţional, în jurul că-
ruia s-a strâns tot personalul tipografiei, împreu-
nă cu pribegii din toate ţările locuite de români. 

Ședința Sfatului Țării
După intrarea trupelor Sfatul Ţării s-a adu-

nat în şedinţă, spre a primi oficial pe generalul 
Broşteanu. 

În această şedinţă obştească a Sfatului Ţării 
a vorbit mai întâi preşedintele Inculeţ, care a dat 
unele lămuriri asupra crizei directoriale şi celor 
întâmplate până la venirea trupelor române. 

La încheiere, d. Ion Inculeţ a strigat: Salut 
venirea acestor oşti pe pământul Republicei 
Moldoveneşti. Numai prin ivirea lor ele au în-
lăturat bandele de bolşevici, care ameninţau, nu 
numai libertatea, ci şi viaţa tuturora. Sunt încre-
dinţat că ostaşul român intrând în ţara noastră 
nu are nici un gând ascuns. Intrarea lui in ţară 
ne-a scăpat de domnia jafului şi distrugerii, a 
focului, a samorodului şi a groazei pe care o duc 
cu sine bandele bolşevice. 

Apoi a vorbit d. Erhan, preşedintele consi-
liului directorilor generali, care de asemenea a 
lămurit lucrurile petrecute până la intrarea ar-
matei române. D. Erhan şi-a mântuit cuvânta-
rea prin cuvinte de laudă pentru oastea română. 

D. general Broşteanu, fiind ocupat cu în-
cartiruirea armatei, n-a putut participa la şedin-
ţa Sfatului Ţării dela 26 Ianuarie, primirea lui 
oficială de Sfatul Ţării s-a făcut la 28 Ianuarie. 

Și astfel ziua de 26 Ianuarie 1918 rămâne 
ziua istorică a poporului român, căci pentru 
prima dată, după 116 ani, ostaşul român a in-
trat biruitor in acest oraş, care după câteva luni, 
urma să serbeze Unirea Basarabiei la trupul 
Patriei-mame, România” [18, p. 6]. 
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Unirea Basarabiei
9 Aprilie 1918 – 9 Aprilie 1938
Abia acum, după împlinirea a două dece-

nii, în vălmăşagul prefacerilor politice, sociale 
şi economice, atât la Răsărit cât şi la Apus, actul 
unirii Basarabiei ne apare mai măreţ sub rapor-
tul naţional, hotărâtor pentru unitatea poporu-
lui şi statului român, sub raportul politic. Să fi 
zăbovit cu câteva luni gestul Sfatului Ţării, să 
se fi întârziat încă cu puţin curăţirea Basarabiei 
de soldăţimea rusă bolşevizată, Moldova dintre 
Prut şi Nistru nu s-ar fi putut simţi trup din tru-
pul Statului naţional al României întregite.

Pilda Ucrainei ne-o dovedeşte astăzi cu pri-
sosinţă: înglobată în hotarele Rusiei comuniste, 
ea zadarnic caută să-şi dea formele unui stat na-
ţional, aşa cum generaţii întregi a luptat şi visat 
să fie, până la războiul cel mare. 

Iată pentru ce, la pomenirea hotărârii de 
unire a Basarabiei, este bine să nu uităm mo-
mentele tragice în care s-a produs acest eveni-
ment istoric. De altfel, Moldova dintre Prut şi 
Nistru n-a încetat niciodată, în decursul veacului 
de robie rusească, să se simtă samavolnic smul-
să din trupul pământului românesc. Populaţia 
românească de aci a năzuit mereu să-şi menţină 
caracterul ei etnic, prin păstrarea limbii, a obice-
iurilor, a structurii sale sociale. Când începe or-
ganizarea Basarabiei, îndată după răpire, boierii 
moldoveni cer de la împărat: „ca mitropolitul ar-
hipăstorul nostru, precum au fost pe la începutul 
Moldaviei, să fie şi acum, după cum cap al legii, 
asămine şi întâiul zeşăzot şi lucrător al divanului, 
pentru că această este fire şi lege a Moldaviei”. 

Dârzenia boierimei moldoveneşti se men-
ţine şi pe viitor. Spătarul Vasile Roseti nu se 
sfieşte să declare în scris autorităţii ruse, la 1818, 
„citind jurnalul ce era închiat în limba rusească, 
care foarte puţin o înţeleg, şi pentru care de în-
destuli prin puterea Aşezământului Basarabiei,
am cerut sovetului ca să conteniască o aşa lu-
crare în singură limba rusească, dar nu am avut 
ascultare”. 

Dacă stăruinţa aceasta a Românilor din Ba-
sarabia de a-şi salva comoara cea mai de preţ a 
unui popor – limba – a putut fi înfrântă în ceea 
ce priveşte instituţiile statului, în familie s-au 

menţinut chiar la cărturarii ce-şi desăvârşiseră 
studiile în şcolile înalte ruseşti de la Petrograd 
şi Moscova.

Și în latura politică sunt semne evidente, că 
Românii din Basarabia au năzuit spre patria lor. 
Îndată după unirea celor două Principate de la 
1859, în Basarabia se porneşte un curent uni-
onist. Aşa, un act oficial rusesc, de la 1865 ne 
vorbeşte de „un partid al boerilor moldoveni, 
cari visează să restabilească naţia moldoveneas-
că în Basarabia, în vederea apropierii împreju-
rărilor, care ar da naţiei dreptul de a cere unirea 
cu Moldova”. 

Cu trei ani mai târziu, la 1864, un act rusesc 
oficial mărturiseşte: „moldovenii de la Chişinău 
au legături cu Iaşii şi Bucureştii pentru unirea 
Basarabiei cu principatele”. 

Iată clar, în ce spirit naţional au continuat 
să trăiască Românii din Basarabia, în cursul ce-
lor 106 ani de stăpânire rusească. 

Sub despotica şi tiranica administraţie rusă, 
care a urmat după anul 1906, sentimentele de 
frăţie, conştiinţa adânc românească a popula-
ţiei din Basarabia erau numai ascunse, dar ele 
aşteptau doar împrejurări prielnice pentru a iz-
bucni cu putere. 

Revoluţia rusă de la 1917 a adus aceste îm-
prejurări favorabile. Cu tot caracterul social pe 
care a vrut să-l ia această revoluţie de la 1917 şi 
în Basarabia, cei ce vegheau la soarta poporu-
lui român de aici, i-au dat mersul firesc, impri-
mându-i încă de la început un caracter naţional. 

Marele mecena al românismului din Arde-
al, Vasile Stroescu, intelectualii locali în frunte 
cu Paul Gore, dar mai ales animatorul tinerimii 
şi îndrumătorul ei naţional Ioan Pelivan, au şti-
ut cu dibăcie să grupeze forţele naţionaliste, în 
aşa fel şi măsură, încât Basarabia să capete for-
ma administrativă şi politică de sine stătătoare, 
rupând orice legături cu Rusia, şi să-şi organize-
ze o viaţă de stat, încadrată de instituţiile ce i le 
oferea revoluţia. 

Anume această prevedere a fruntaşilor ro-
mâni din Basarabia, de a proclama „independentă”
republica adusă de revoluţie, este gestul cel 
mai matur, hotărâtor pentru evenimentele ce 
trebuia să urmeze după câteva luni. 
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Apoi, crearea organului legislativ Sfatul 
Ţării, proclamarea drepturilor românilor ca ale 
majorităţii ce se recunoştea singură stăpână a 
republicii, au netezit drumul spre ideea unirii. 
Numai ca o republică independentă, Basarabia 
a putut cere sprijinul frăţesc al armatei române, 
chemată să salveze republica de oastea rusească 
bolşevizată, care cotropise întreaga Basarabie.

Odată făcut acest pas, gândul frăţesc încolţi 
puternic, nu numai la cărturarii din Sfatul Ţării, 
ci în toată populaţia Basarabiei. 

A fost destul să se simtă fraţi cu cei ce veni-
seră să-i salveze de prăpădul oştirii bolşevizate, 
pentru ca apoi să răsară şi mai puternică dorinţa 
de a nu se mai despărţi pe vecie de ei. Nu era 
numai recunoştinţa faţă de fraţii ostaşi români, 
ce salvaseră viaţa şi avutul fraţilor români din 
Basarabia, acum era glasul istoriei, care îşi cerea 
dreptul ei, după nedreptatea istorică de la 1812. 

Și porunca aceasta a istoriei, generaţia de la 
1918 a înţeles-o, şi înţelegând-o a împlinit-o cu 
toată hotărârea.

Semnalul unirii l-a dat judeţul Bălţi, apoi 
Soroca, cu două săptămâni înaintea Sfatului 
Ţării, „proclamând astăzi în mod solemn şi în 
faţa lui Dumnezeu şi a întregei omeniri, că de-
clarăm unirea Basarabiei cu Regatul României, 
sub al cărui regim constituţional şi sub ocro-
tirea legilor căruia, de monarhie democratică, 
vedem siguranţa existenţei noastre naţionale şi 
propăşirea economică şi culturală”. 

Glasul acesta poruncitor al judeţelor româ-
neşti a fost cu bucurie ascultat de grupul mol-
dovenesc din Sfatul Ţării, care netezea drumul 
spre o unire proclamată de corpul legiuitor al 
republicii independente. 

Și astfel, la 9 aprilie, după zadarnice sfor-
ţări ale celor rătăciţi, Sfatul Ţării a primit mo-
ţiunea blocului moldovenesc prin care se pro-
clamă unirea Basarabiei: „În numele poporului 
Basarabiei, Sfatul Ţării declară: Republica de-
mocratică moldovenească (Basarabia) în ho-
tarele ei dintre Prut, Nistru, Marea Neagră şi 
vechile graniţe cu Austria, ruptă de Rusia acum 
o sută şi mai bine de ani din trupul vechei 
Moldove, în puterea dreptului istoric şi dreptu-
lui de neam, pe baza principiului că noroadele 

singure să-şi hotărască soarta lor, de azi înainte 
ȘI PENTRU TOTDEAUNA SE UNEȘTE CU 
MAMA SA ROMÂNIA”. 

„Pentru totdeauna!” Ce adâncă semnifica-
ţie au aceste sfinte cuvinte cu care acum două-
zeci de ani în urmă, s-a reîntors la trupul pă-
mântului românesc Moldova de la Răsărit. 

Și câtă datorie avem cu toţii să le înţelegem 
tâlcul, astăzi, mâine... TOTDEAUNA! [19, p. 1].

 
Douăzeci de ani de la unirea fără condiţii 

a Basarabiei
27 noiembrie 1918 – 27 noiembrie 1938
Cât de românească se păstrase Basarabia, în 

tot veacul de robie moscovită, s-a văzut îndată că
Românilor din aceste meleaguri le-a fost cu pu-
tinţă să-şi manifesteze nestingheriţi de nimeni 
gândurile de frăţire cu restul poporului românesc. 

Revoluţia rusească de la 1917 a fost şi descă-
tuşarea popoarelor ce alcătuiau pestriţul impe-
riu rus, care se prăbuşea nu numai sub loviturile 
revoluţionarilor ruşi, dar şi sub acelea ale impi-
laţilor de ieri, cari aveau de realizat alte idealuri 
decât cele urmărite de pătura intelectuală rusă. 

Și astfel, încă din martie 1917, intelectua-
lii români din Basarabia rămaşi nemobilizaţi, 
şi-au strâns rândurile în jurul popularului ziar 
românesc „Cuvântul Moldovenesc”, care, de 
la 1914 devenise tribuna tuturor acelor ce erau 
stăpâniţi de gândul frăţiei româneşti.

Spre norocul tuturor, la Chişinău ca şi la 
Odesa, marele român şi mecena Vasile Stroescu 
este îndrumătorul şi susţinătorul mişcării naţi-
onale. Dar dacă cei rămaşi acasă puteau slobod 
să se întrunească, să constituiască „partidul na-
ţional moldovenesc”, majoritatea intelectualilor 
români basarabeni erau risipiţi sau pe fronturile 
de luptă, sau în largul Rusiei, unde îi împrăşti-
ase vitrega stăpânire rusească. Pe toţi aceştia îi 
informa, îi lega de centru ziarul „Cuvântul Mol-
dovenesc” [20, p. 8], devenit organ al partidului 
naţional moldovenesc. 

Câtă vreme mişcarea naţională s-a mărginit 
la programe, la deziderate platonice, cercurile 
revoluţionare ruse lucrau nestingherite, chiar 
în Basarabia, pentru adâncirea revoluţiei. 

Dar de la o vreme, Românii simţiră nevoia 
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unui sprijin mai efectiv, în care să se spere la 
nevoie o luptă cu armele în mână. Acest sprijin, 
cercurile româneşti din Basarabia îl căpătară de 
la ostaşii români din armatele ruse de pe fron-
turi şi diferite garnizoane mai apropiate: Odesa, 
Kyiv, Sevastopol. 

Organizarea militară a românilor din Ba-
sarabia

După sistemul revoluţionar, ostaşii români 
se organizară pretutindeni în Comitete separa-
te, accentuând prin aceasta fiinţa lor etnică. 

Când aceste Comitete îşi desăvârşiră orga-
nizarea, se convocă un congres al ostaşilor mol-
doveni, în luna octombrie 1917, la Chişinău. 

Dezbaterile acestui congres durară trei zile, 
căci la acest congres de fapt s-au pus bazele sta-
tutului naţional românesc dintre Prut şi Nistru. 
Dintre toate „rezoluțiile” acestui congres, ace-
ea privitoare la întemeierea Sfatului Țării a fost 
hotărâtoare pentru viaţă naţională a întregului 
popor românesc din Basarabia.

Sfatul Țării
A fost parlamentul noului sfat întemeiat 

după moda revoluţionară a vremii. Alcătuit din 
membrii diferitelor organizaţii, a minorităţilor, 
el însă reprezenta voinţa ostaşilor români cari 
i-au dat fiinţă. De aceea majoritatea membrilor 
Sfatului Ţării o alcătuiau ostaşii revoluţionari ca 
şi intelectualii români, care deveniseră condu-
cătorii mişcării naţionale. 

Ca organ legiuitor, Sfatul Ţării a căutat să 
dea statului nou înfiinţat o înfăţişare nu numai 
revoluţionară, ci şi adânc naţională prin şcoală, 
biserică, justiţie, aşezăminte publice româneşti. 
Activitatea legiuitoare a Sfatului Ţării era une-
ori şi stânjenită de elementele străine, care că-
utau să zădărnicească orice închegare pe teme-
iuri naţionale a Republicii noi născute. 

Se cristalizase însă în Sfatul Ţării acel „BLOC 
MOLDOVENESC” care era de veghe la datorie. 

Pentru ca rândurile să-i fie mereu compacte, 
interzisese membrilor săi să plece în concediu.

Moș Ion Codreanu cere concediu
Între fruntaşii blocului moldovenesc era şi 

înţeleptul sătean din Ștefăneşti, Soroca, căruia 
toată lumea îi zicea „Moş Ion”, sufletul blocu-

lui. Și iată că „Moş Ion” are nevoie să se repeadă 
până acasă. Sugestivă este cererea lui de conce-
diu de la 12 martie adresată preşedintelui, scrisă 
româneşte, deşi limba oficială a Sfatului Ţării 
era încă cea rusească.

Din sânul blocului moldovenesc răsăriră 
cei mai vajnici susţinători ai ideii naţionale, ca 
acel Vasile Țanţu, organizatorul şi întemeito-
rul Sfatului Ţării, devenit preşedinte al blocu-
lui moldovenesc [21, p. 3]. Sau El. Sinicliu, care 
printr-o cerere adresată „prezidentului”, tot în 
româneşte, îşi motivează absenţa de la şedinţele 
din 8, 9 şi 10 ianuarie 1918, căci a fost nevoit să 
lucreze prin ostaşi în contra bolşevicilor şi mai 
mult la bateria I-a. La 13 ianuarie tot cu această 
baterie, a întâmpinat armata română cu ocazia 
intrării ei triumfale în Chişinău. 

Însă ceea ce trebuie relevat este mai ales 
faptul că tot de la acest „bloc moldovenesc” a 
pornit ideea apropierii de guvernul român de la 
Iaşi, trimițând o delegaţie din sânul lui, spre a 
informa de situația Basarabia. 

Când „blocul moldovenesc” avea în sânul 
său pe încercatul luptător Ion Pelivan, desigur 
orientarea blocului trebuia să fie către Iaşi, către 
Moldova iubită, către poporul românesc întreg. 

Și evenimentele ce s-au desfăşurat la înce-
putul anului 1918 au dovedit că „blocul moldo-
venesc” a ştiut să ducă cu înţelepciune cârma 
destinelor Republicii Moldoveneşti. 

Acestui „bloc moldovenesc” i se datoreşte 
Unirea de la 27 martie 1918.

Tâlcul condițiilor
Dar venirea de la 27 martie 1918 a fost fă-

cută în împrejurări internaţionale excepţionale, 
în duhul „lozincelor” revoluţionare. De aceea 
revoluţionarii din Sfatul Ţării trebuiau să ceară 
garantarea unor postulate căpătate de la revo-
luţie, între care REFORMA AGRARĂ era cea 
mai de seamă cucerire a ostaşilor moldoveni, în 
unanimitatea lor săteni. 

Că între cele 11 condiţiuni ce însoţesc Uni-
rea de la 27 Martie se văd, în unele din ele, şi 
anumite îngrădiri pentru puterea centrală, lu-
crul este explicabil când în fruntea guvernului 
central în acea epocă era reprezentantul lati-
fundiarilor, un conservator-reacţionar, care nu 
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inspira suficiente garanţii pentru revoluţionarii 
chiar din „blocul moldovenesc”.

Când sufletele se apropie
Dar după votarea unirii, Sfatul Ţării pro-

cedează la alegerea a doi reprezentanţi ai săi în 
guvernul central, în persoana d-lor Ion Inculeţ 
şi dr. Daniil Ciugureanu. 

De asemenea, îşi formează noua echipă de 
directori, un fel de guvern local cu largi atribuţii 
administrative, financiare. 

Dar grija de căpetenie a Sfatului Ţării era 
reforma agrară. De aceea alcătueşte neîntârziat 
o „comisie agrară” în compunerea căreia intră 
cei mai aleşi membri ai „blocului moldove-
nesc” în frunte cu d-nii A. Crihan, Gh. Năstase, 
M. Minciună [22, p. 4], Oşoianu şi alţii. 

În tot cursul verii, comisia agrară a lucrat 
cu multă grijă pentru îndestularea sătenilor cu 
pământ, aşa cum li se făgăduise din primele zile 
ale revoluţiei. 

Dar în comisia agrară, ca tehnician, a lu-
crat şi marele savant şi bun român, profesorul 
Gh. Murgoci. Aici, în această comisie agrară, 
care făurea viitorul ţărănimii române din Ba-
sarabia, sufletele s-au apropiat, s-au înțeles fră-
ţeşte. Și legea agrară fu elaborată după gândul 
înflăcărat al tinerilor revoluţionari din blocul 
moldovenesc, dar sub cumpănita îndrumare şi 
supraveghere a savantului român Gh. Murgoci.
Sătenii, mulţimea populaţiei dintre Prut şi 
Nistru, încrezători în opera comisiei agrare, 
vedea împlinită cea mai de seama a lor dorin-
ţă – să aibă pământ. Între timp, în România se 
procedează de asemenea la împroprietărirea 
ţărănimii, un semn şi mai vădit că România 
de mâine nu va mai fi a latifundiarilor, cum se 
temeau revoluţionarii din Sfatul Ţării, care au 
condiţionat unirea de la 27 martie. 

Școala se normalizează cu repeziciune, bi-
serica îşi recapătă limba înţeleasă de mulţimea 
românilor de la sate. Se introduce limba româ-
nă şi în justiţie. 

Și astfel, pe nesimţite, Basarabia, pe care 
străinii şi înstrăinaţii o socoteau autonomă, de-
vine trup din trupul pământului românesc, aşa 
cum a fost veacuri în urmă. 

Cu cât se înstăpânea limba şi spiritul româ-

nesc în instituţii, în societate, cu atât sufletele 
româneşti se înţelegeau mai bine, mai hotărâte 
să fie unul nedespărţit. 

Dar când, prin octombrie 1918, Ardealul 
flutură steagul naţional şi-l înălţă biruitor pe 
tot întinsul strămoşescului pământ, când oşti-
rea românească se aşează în Bucovina, licări în 
sufletele luptători din Basarabia, ideea unităţii 
poporului român, se arătară în mintea lor fiinţa 
Statului naţional unitar. 

Din luna mai, Sfatul Țării îşi încheiase lucră-
rile şi deputaţii erau răspândiţi prin satele româ-
neşti. Cărturarii lucrau din răsputeri la adâncirea 
naţionalizării aşezămintelor. Mai ales consiliul 
de directori prezidat cu mult tact, dar şi cu ho-
tărâre, de d. doctor Cazacu, lichidează rând pe 
rând instituţiile „locale”, care erau o piedică la o 
desăvârşită unificare administrativă, financiară. 
Se netezea drumul pentru o desăvârşită contopi-
re a Basarabiei cu statul român unitar.

Erau desigur şi rezistenţe, organizate mai 
ales de funcţionarii ruşi rămaşi pe la unele insti-
tuţii, care îşi vedeau periclitate situaţiile şi din 
cauza necunoaşterii limbii, dar şi din miopia 
lor, din încăpăţânata neînţelegere a vremurilor 
noi, răsărite şi pentru românii din Basarabia. 
Printre ei se rătăcea şi câte un „democrat”, care 
se îngrijea de soarta viitoare, nu atât a „demo-
craţiei”, cât de soarta sa, prea fericită, vertiginos 
oferită de vremea democraţiei destrăbălate. 

Rândurile celor hotărâţi să desăvârşească 
însă unirea creştea. Corpul didactic, clerul, sluj-
başii băştinaşi vedeau că străinismul se menţine 
prin instituţii numai datorită acestei „autono-
mii”, rezultat al condiţiilor unirii de la 27 martie. 

Și astfel, multe directorate din Basarabia 
s-au văzut în neputinţă de a activa fără sprijinul 
efectiv al ministerelor centrale. Încetul cu înce-
tul, multe dintre „condiţiunile unirii” cădeau 
în desuetudine prin forţa împrejurărilor ce se 
creau peste voinţa unora, peste calculele celo-
ra ce ar fi voit să se prelungească starea aceasta, 
pentru ei plină de profituri. 

Însă, în noiembrie 1918 Bucovina, ca şi Ar-
dealul întreg, clocotea de strigătele însufleţite 
ale Românilor, care cereau unire, unire frăţeas-
că, desăvârşită. 
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Câţiva soli ai Basarabiei, printre care Pan 
Halippa, Grigore Cazacliu [23, p. 69-70] şi al-
ţii, se îndreptară spre meleagurile bucovinene 
şi ardelene, tocmai în această înălţătoare lună 
– noiembrie. În Bucovina ca şi în Ardeal, solii 
Basarabiei au pătruns tâlcul vremii, al înălţătoa-
rei vremi de unire şi frăţie a poporului român. 
Acolo li s-a înfăţişat întreg, nedespărţit poporul 
şi pământul românesc, care trebuia să alcătuias-
că România, România mare. 

Întorşi la Chişinău, solii Basarabiei împărtă-
şiră prietenilor luptători înălţătoarele clipe trăite 
în Bucovina şi Ardeal, le tălmăciră gândul ce-i 
stăpâneşte pe toţi românii, acum când vremea 
le oferă cel mai bun prilej de a se uni cu toţii, ca 
să alcătuiască un singur stat naţional, puternic, 
chezaş al apărării vecinice a unirii înfăptuite. 

Ochii se umeziră de lacrimi de bucurie, su-
fletele se înălţară, şi într-o clipă se înţeleseră ce 
trebue să facă şi ei pentru desăvârşirea unirii. 

Se convocă „prezidivanul” Sfatului Țării. 
În lipsa preşedintelui, d. Pan Halippa vicepre-
şedintele, d. Ion Buzdugan secretarul Sfatului 
Țării, convocată pe deputaţii parlamentului lo-
cal, la o sesiune extraordinară. În acelaşi timp 
se îngrijiră ca legea agrară să fie pusă la punct, 
pentru ca să poată fi votată de Sfatul Țării. 

În câteva zile, deputaţii din „blocul mol-
dovenesc” se adunară la Chişinău, pentru ca şi 
cu acest prilej să răspundă la chemarea taini-
că a sângelui, la porunca clipei hotărâtoare. În 
entuziasmul acesta unanim al „blocului mol-
dovenesc”, cei rătăciţi văzură zadarnică orice 
încercare de a temporiza măcar hotărârea luată 
ca să voteze legea agrară şi unirea desăvârşită, 
neprihănită. 

Convocat ca să prezideze şedinţa extraordi-
nară a Sfatului Țării, Constantin Stere [24, p. 1] 
anunţă telegrafic că nu se poate prezenta ca să-
şi îndeplinească sarcina de preşedinte al Sfatului 
Țării, de aceea roagă să se aleagă alt preşedinte. 

La 27 noiembrie deputaţii Sfatului Ţării se 
prezintă în şedinţă, majoritatea zdrobitoare con-
stituindu-o cei din blocul moldovenesc. Proce-
dându-se la alegerea biroului, d. Pan. Halippa 
este ales preşedinte, d-nii Vasile Bârcă [25, p. 3] 
şi Gh. Buruiană – vice-preşedinţi, iar pe lângă 

cei 2 secretari vechi – d. Ion Buzdugan [26, p. 
59-60] şi D. Epure, se mai alege încă un secretar, 
d. profesor Andrei Scobiola, care a contribuit în 
anul 1917 la închegarea şi organizarea ostaşilor 
români din armata rusă, aflată pe frontul Mol-
dovei.

Raportor al legii agrare a fost desemnat d. 
Anton Crihan. După ce se citeşte textul legii 
agrare, şi se aduc mici modificări, deputaţii Sfa-
tului Ţării votează în unanimitate scumpă ini-
mii lor şi ţărănimii româneşti legea agrară. 

După aceasta, preşedintele Sfatului Ţării, 
d. Pan. Halippa rosteşte un impresionant dis-
curs, ascultat cu evlavie de blocul moldovenesc. 
La sfârşitul cuvântării preşedintelui, glasuri tu-
multuoase răsunară în sala istorică a Sfatului 
Ţării: „vrem unire desăvârşită cu fraţii noştri, 
vrem o singură Românie Mare”.

Unanimitatea deputaţilor a votat declara-
ţiunea de unire fără condiţii, care era ultimul 
act de mare valoare istorică, de adânc sens na-
ţional al Sfatului Ţării, al acestui corp legiuitor 
al Basarabiei, care, pe temeiurile vremii revo-
luţionare, era singurul în drept să pecetluiască 
soarta poporului românesc dintre Prut şi Nis-
tru. Slavă „blocului moldovenesc” din Sfatul 
Ţării, care a răspuns cu atâta curaj şi înţelegere, 
la 27 noiembrie 1918 la înalta chemare a sfintei 
porunci, votând declaraţiunea următoare: „În 
urma unirii cu România a Bucovinei, Transilva-
niei, Banatului şi părţilor ungurene, locuite de 
Români, în hotarele de la Nistru până la Tisa, 
Sfatul Ţării declară că RENUNŢĂ LA CONDI-
ŢIILE UNIRII, STABILITE ÎN ACTUL DE LA 
27 MARTIE 1918, fiind convins că în România 
tuturor Românilor regimul curat democratic va 
fi asigurat.

SFATUL ŢĂRII, până la adunarea consti-
tuantă a tuturor românilor, care se va alege pe 
baza votului universal, după ce a rezolvit ches-
tia agrară, după nevoile şi cererile populaţiei, 
ANULEAZA CELEL-ALTE CONDIŢIUNI 
DIN ACTUL DE UNIRE de la 27 martie 1918, 
ȘI DECLARĂ UNIREA BASARABIEI FĂRĂ 
CONDIŢIUNI ÎN ROMÂNIA MARE”. 

Dacă la 27 martie 1918 s-au vărsat lacrimi 
de bucurie pentru că se regăsiau fraţi cu fraţi, la 
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27 noiembrie 1918 lacrimile vărsate erau măr-
turie că aceşti fraţi s-au unit pe vecie. 

Acesta era sensul votului, de la 27 noiem-
brie 1918 a Sfatului Ţării, care a înlăturat unele 
piedici ce se puteau ivi închegării Statului ro-
mân unitar. 

Astăzi, când se împlinesc douăzeci ani de 
la unirea fără condiţii a Basarabiei, ne răsare 
înţelept chipul făuritorului României întregite 
– Regele Ferdinand I [27, p. 3], Căruia cu evla-
vie neamul întreg i se închină, pentru măreaţa 
Lui faptă şi sfântă moştenire lăsată Aceluia Care 
întăreşte, consolidează şi ridică astăzi România, 
chezăşuindu-i dăinuirea în veacuri [28, p. 13]. 

Răsare în bronz la Chișinău chipul între-
gitorului de țară – Regele Ferdinand

Recunoscătoare pentru că două decenii şi 
ceva în urmă a fost smulsă din ghearele arma-
tei ruse anarhizate, DE OȘTIREA REGELUI 
FERDINAND I, Moldova de la Răsărit Îl pro-
slăveşte vecinicindu-I amintirea prin chipul în 
bronz ce-l ridică azi [29, p. 1, 3, 4]. Răsare în bronz 
la Chişinău chipul de ţară întregitorului Rege 
Ferdinand I, pe locul unde la 1920 – într-o zâm-
bitoare zi de mai – întreaga suflare românească 
a Basarabiei a trecut în faţa Aceluia Care venise 
să îmbrăţişeze cu ochii Lui blânzi, să cuprindă 
cu dragostea Lui caldă partea aceasta de Răsărit 
a ţării, care L-a mângâiat în clipele cele mai tra-
gice ale vieţii Sale regeşti. 

Tragedia lunii martie 1918
Aceiaşi armată rusească, anarhizată, care în 

Basarabia prefăcea în scrum satele pe unde tre-
cea, părăsia frontul de luptă, lăsând la propriile 
puteri şi mijloace de luptă armata română. Ger-
manii, profitând de aceste împrejurări, impun 
României pace separată, condiţiile căreia se cu-
nosc, în ceea ce priveşte hotarele viitoare. Rege-
le Ferdinand I, cu întreaga Augustă familie trăia 
clipele cele mai tragice ale vieţii. 

„Era într-o Duminică (3 mai 1918) într-o 
modestă catedrală din Iaşi. Toate privirile sunt 
îndreptate spre Regele Ferdinand I, care singur 
îşi îndreaptă privirile spre Altar, dar parcă toţi 
curtenii s-au adunat ca să adore pe Rege şi Re-
gele pe Dumnezeu. În acele zile de groază ale 

iernii anului 1918, în biserica din Iaşi, situaţia 
era mişcătoare. Regele Ferdinand I îngenun-
cheat în faţa Altarului, părea ca prăbuşit în-
tr-o dureroasă meditaţie, de la început până la 
sfârşitul slujbei sfinte. Nu făcea nici o mişcare. 
Imobil, cu fruntea în mâini, acoperit de o largă 
mantie ce-i cădea în falduri până peste călcâie. 
În picioare, înapoia Lui, doi ofiţeri aghiotanţi, 
nemişcat ca două statui, păreau că veghează un 
mort, şi toată asistenţa compusă numai din oa-
menii sărmani şi umili, îşi aţintea ochii pe acest 
grup jalnic, care purta pe umeri povara ţării şi 
răspunderea viitorului ei”. 

În aceste dureroase zile ale lunii martie 
mângâierea veni de la Chişinău, unde Sfatul 
Ţării, datorită activităţii blocului moldovenesc, 
proclamă la 27 martie st.v. Unirea Basarabiei la 
Patria Mumă.

Buna vestire
Cel dintâi gând al Sfatului Ţării – îndată 

după votarea Unirii – fu îndreptat către Regele 
Ferdinand, căruia îi aduse buna vestire o tele-
gramă pornită de la Chişinău. 

Acestei telegrame a Sfatului Ţării, Regele 
Ferdinand îi răspunse plin de bucurie şi nădejde: 

„Cu adâncă emoţie şi cu inima plină de bu-
curie am primit ştirea despre importantul act ce 
s-a săvârşit la Chişinău. Sentimentul naţional ce 
se deşteptase atât de puternic în timpurile din 
urmă, în inimile Moldovenilor de dincolo de 
Prut, a primit prin votul înălţător al Sfatului Ţă-
rii, o solemnă afirmare. 

Un vis frumos s-a înfăptuit. 
Din suflet mulţumesc bunului Dumnezeu 

că mi-a dat, în zile de restrişte, cu o dulce mân-
gâiere să văd după o sută de ani pe foştii basa-
rabeni revenind iarăşi la Patria Mumă. Aduc 
prinosul meu de călduroase mulţumiri domni-
ilor voastre şi Sfatului Ţării, ale cărui patriotice 
sforţări au fost încoronate de succes. 

În aceste momente solemne şi înălţătoare 
pentru Patrie, de aci înainte comună, vă trimit 
la toţi cetăţenii din noua Românie de peste Prut, 
regescul meu salut înconjurându-vă cu aceeaşi 
inimoasă şi caldă iubire părintească”. 

Solii Unirii la Iași
Peste trei zile, solii Sfatului Ţării se prezintă 
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la Iaşi, ca să înmâneze Regelui Ferdinand I actul 
unirii [30, p. 97-99]. 

La banchetul oferit cu aceasta ocazie, Rege-
le Ferdinand I, rosteşte cuvinte calde, pline de 
îmbărbătare pentru toţi: 

„Vă salut azi pe voi, fraţi de dincolo de Prut. 
Voi sunteţi aceia cari aţi înţeles sentimentele ce 
de mult dormeau în inimile fraţilor noştri mol-
doveni ai Basarabiei: l-aţi înţeles aşa de bine, că 
azi putem vorbi unii cu alţii şi ca fraţi, şi ca prie-
teni. Sărbătorim astăzi înfăptuirea unui vis, care 
de mult zăcea în inimile tuturor Românilor de 
dincolo şi de dincoace de apele Prutului. Din gra-
niţă aţi făcut punte, unindu-vă cu Ţara Mumă. Și 
de aceia vă zic «bine aţi venit între noi». 

V-aţi alipit în timpuri grele pentru Ţara 
Mumă, ca un copil tânăr, însă cu inima curat 
românească. 

Salutăm în voi o parte frumoasă a unui vis 
care niciodată nu se va şterge. De aceea azi ridic 
paharul Meu în sănătatea fraţilor noştri, îmbră-
ţişaţi de mine cu aceeaşi căldură a dragostei pă-
rinteşti. 

Trăiască copilul cel mai mic, dar poate cel 
mai voinic al României-Mume”. 

Cuvintele aceste „părinteşti” ale Regelui 
Ferdinand I, rostite delegaţilor Sfatului Ţării, 
atenţia deosebită acordată în zilele cât a stat la 
Iaşi, legară şi mai adânc pe basarabeni de Regele 
lor, care pe lângă altele era şi un iubitor al ţără-
nimii, căreia solemn îi făgăduise înzestrarea cu 
pământul pe care cu viteazul său sânge a ştiut 
să-l apere. 

Și, precum Regele Ferdinand I şi-a ţinut 
regeasca făgăduinţă pentru ostaşii lui, cărora El 
cel dintâi le dădu o parte din Domeniile Coroa-
nei, tot aşa a împroprietărit şi pe ţăranii din Ba-
sarabia, cărora li se atribuiră 1.498.916 hectare.

Regele Ferdinand I vizitează Basarabia
Pământul sfânt al lui Ștefan Vodă, cu cetă-

ţile de pe Nistru, îl chema pe Regele întregitor 
de neam şi ţară. 

Întâi cercetează partea de Nord, unde, la 
18 mai calcă pe urmele voievodale din Cetatea 
Hotinului. 

Apoi vizitează Bălţii, în bucuria şi aclamaţi-
ile ţărănimii româneşti de El împropritărită. 

De la Bălţi se îndreaptă spre Chişinău, în 
tot parcursul drumului fiind întâmpinat de 
moldoveni cu zâmbete şi flori 

Joi, 20 mai, de dimineaţă, trenul regal, în 
uralele mulţimii şi sunetele muzicii militare, in-
tră în gara Chişinău [31, p. 128-137]. 

La Catedrală se oficiază un Te-Deum, după 
care Regele Ferdinand I, Regina Maria şi A.S. Re-
gală Principesa Elisabeta se îndreaptă pe jos spre 
piaţa din faţa Mitropoliei, unde are loc defilarea. 

Pe locul unde, la 1920 Regele Ferdinand I a 
urmărit cu ochii plini de bucurie defilarea vite-
zei sale armate, a tineretului şcolar şi a ţărăni-
mii, răsare azi chipul Său în bronz, ca un simbol 
al veşnicei stăpâniri româneşti aici, în partea de 
Răsărit a străvechiului nostru pământ. 

Trec în faţa Biruitorului lor Rege generali în-
cărcaţi cu gloria biruinţelor de la Mărăşti şi Mă-
răşeşti, urmaţi de oastea – chezăşia de totdeauna 
a dăinuirii noastre pe aceste plaiuri voievodale. 

Ochii Regelui scânteiază de mândrie, ace-
iaşi ochi care în biserica Iaşilor anului 1918 se 
rugaseră cu lacrimi pentru biruinţa României. 

Rând pe rând se înşiră tineretul şcolar, pri-
marii, gloatele voioase de săteni, pe care Regele 
lor, Regele ţăranilor îi urmăreşte cu dragoste 
părintească. 

Niciodată Chişinăul n-a fremătat de atâta 
bucurie, ca în ziua aceea de mai, 1920, când în-
tregitorul de ţară Regele Ferdinand I a mângâiat 
cu părinteasca lui privire mulţimea venită să-i 
expună, dragostea, devotamentul, recunoştinţa 
sa nemărginită. 

Cuvintele înţelepte rostite de Regele Ferdi-
nand I la banchet, la recepţie, la serbarea cultu-
rală, au rămas adânc întipărite în sufletele celor 
ce L-au ascultat. 

Iar după ce vizita regală s-a încheiat, iar 
tronul ducea pe Augustii oaspeţi spre alte oraşe 
ale Basarabiei, Chişinăul urmări cu ochii plini 
de lacrimi de bucurie pe Acela care, la 1918 îl 
salvă de pârjolul armatei ruse anarhizate, trimi-
ţând oastea Sa mântuitoare. 

Regele Ferdinand I-iu a doua oară la 
Chișinău

Avea Regele Ferdinand I o deosebită dra-
goste părintească pentru Moldova aceasta de 
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Răsărit, care cea dintâi Îi vesti împlinirea stră-
moşescului vis al unirii. 

De aceea, când I se ivi un nou prilej de 
drum spre Chişinău, se grăbi să-l viziteze. 

Era deschiderea expoziţiei din Septembrie 
1925. 

Marţi, 8 septembrie Regele Ferdinand I 
împreună cu Regina Maria şi întreaga Augus-
ta familie regală sosiră la Chişinău, în unanima 
bucurie a tuturor cetăţenilor.

Măreaţa expoziţie din Chişinău umplu de 
bucurie domneasca inimă care aşa de mult pre-
ţuia pământul acesta al Moldovei dintre Prut şi 
Nistru, străjuit de cetăţile vechi moldoveneşti 
Hotinul, Soroca, Cetatea Albă.

Cu prilejul unui banchet, la cuvântarea 
d-lui general V. Rudeanu, comandantul Corpu-
lui III armată, Regele Ferdinand I rosti urmă-
toarele cuvinte simbolice: 

„Staţi aci la un post de încredere căci sun-
teţi strajă pe graniţa de Răsărit a ţărei, strajă ne-
clintită, pusă aci după victoriile vitezei noastre 
armate, pe pământul stăpânit cu mari jertfe de 
Voevozii mari ai vechei Moldove, strajă a cetă-
ţilor şi oraşelor lui Ștefan cel Mare, ai cărui pâr-
călabi erau apărătorii pământului strămoşesc pe 
hotarul Nistrului, de la Hotin la Cetatea Albă”. 

Acestea au fost ultimele cuvinte rostite de 
Regele Ferdinand I pe pământul sfânt al Voie-
vozilor Moldovei. 

În faţa chipului de bronz ce răsare astăzi, 
Moldova de Răsărit încredinţează pe Acela Care 
stă dovadă neclintită a stăpânirii vecinice româ-
neşti pe aceste tărâmuri voievodale, că norodul 
întreg românesc stă strajă pământului strămo-
şesc pe hotarul Nistrului, căci este condus de un 
Rege tânăr, care după pilda întregirii poporu-
lui şi a pământului românesc de Augustul Său 
părinte înfăptuite, întregeşte sufletul, întăreşte 
Ţara, pentru că, astfel întărită, să dăinuiască în 
veacuri [32, p. 11]. 

Note și referințe bibliografice:
1. Boga, Nida. Voshopolea. Transpunere în limba 

română [şi Nida Boga – un poet homeric (1886–1974] 
de Hristu Cândroveanu, Editura Fundației Culturale 
Aromâne „Dimândarea Părintească”, Bucureşti, 1994 
[206 p.], p. 6: „Cea mai valoroasă lucrare a lui Nida 

Boga, o adevărată capodoperă, unică în ansamblul li-
teraturii noastre, rămâne însă, bineînțeles, Voshopolea, 
epopeea în sonete, în grai aromân, tipărită pentru pri-
ma oară, aproape în întregime în antologia Un veac de 
poezie aromână, la Editura Cartea Românească, în anul 
1985. O impresionantă reconstituire a vieții şi civiliza-
ției, culturii aromânilor din Moscopole, oraş ce a înflo-
rit în sudul Albaniei de astăzi, în secolele XVII-XVIII, 
pe care poetul numeşte în epopeea sa Voshopole, spre 
a-i sublinia mai bine latinitatea, ca aşezare întemeiată 
de oierii aromâni”.

2. Guzun, Vadim; Preutu, Cristina (eds). „Mace-
doneanul” Nida Boga în dosarele Securității: documen-
te, 1959–1974. Prefață: Maria Pariza (Centrul pentru 
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reşti: Mediadocs Publishing (Seria „Afaceri Orientale”. 
Vol. 22), 2017 [352 p.], passim.
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daviae” (Iaşi). An. IX, 2017, p. 299-338.

4. Colesnic, Iurie. Basarabia necunoscută. Chişi-
nău: Museum, 1997, Vol. 2 [286 p.], p. 66.

5. *Un veac de poezie aromână. Introducere şi 
prezentarea autorilor: Hristu Cândroveanu. Ediție şi 
note: Kira Iorgoveanu. Transpuneri: Hristu Cândro-
veanu, Kira Iorgoveanu. Bucureşti: Editura Cartea Ro-
mânească, 1985 [498 p.], p. 246 [întreaga prezentare: p. 
245-247; Voshopole epopee în sonete (Transpunere de 
Hristu Cândroveanu): p. 249-342].

6. *Figuri contemporane din Basarabia [Prefa-
ță: N. Dunăreanu]. Chişinău: Editura „ARPID”, 1939 
[XXI+160 p.], p. 15.

7. *Un sfert de veac în slujba culturii. Sărbătorirea 
unui bun român de către Regionala Fundaţiilor Regale 
Chișinău. În: „Universul” (Bucureşti). An. 54, nr. 319, 
19 noiembrie 1937, p. 12 („D. prof. L.T. Bega a venit în 
Basarabia acum 20 de ani ca profesor şi director al arhi-
velor statului, militând intens şi devotat în slujba ideii 
naţionaliste şi mai ales a ideii pentru unirea sufletească. 

Român macedonean, d. L.T. Boga a reuşit să im-
prime în şcoală şi în ziaristică îndemn de trezire a con-
ştiinţei româneşti. 

În fruntea vechei asociaţii «Astra Basarabiei», tot 
în calitate de vice-preşedinte, alături de marele naţi-
onalist moldovean Ion Pelivan, a adus neprecupeţit 
aport de muncă”). 

8. Colesnic, Iurie. Chișinăul nostru și vraja neui-
tării. Chişinău: f.e. (Bibliotcea Municipală „B.P. HAS-
DEU”), 2018 [632 p.] p. 412.

9. *Solemnităţile de la Chișinău. Desvelirea bustu-
lui lui Alexandru Donici. Inaugurarea noului local al 
liceului „Donici”. A luat parte la solemnitate şi d. mi-
nistru dr. Angelescu. În: „Universul”. An. 53, nr. 166, 
18 iunie 1936, p. 12 – alături de profesorul Nicolae 
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Popovschi, despre personalitatea celui omagiat a vor-
bit – circumstanțiind rolul Liceului după Unire – şi 
directorul Leon T. Boga, care a concluzionat: „Acum 
100 de ani, Alexandri Donici a plecat din Basarabii ca 
să tipărească la Iaşi, nemuritoarele lui opere. Bronzul 
nu trebue să ne vorbească şi mai mult. 

În mintea voastră, dragi copii, Alexandru Donici 
să fie cuib de înţelepciune. 

Am retipărit fabulele lui ca să-i aducem prinos de 
recunoştinţă şi să împrospătăm memoria Basarabiei 
pentru basarabeanul Donici”.

10. *„Ziare și reviste basarabene în epoca Unirii”. 
Conferința d-lui profesor D. Munteanu-Râmnic la 
Ateneul Român. În: „Neamul românesc” (Bucureşti). 
An. XXXI, nr. 7, 11 ianuarie 1936, p. 1.

11. Boga, L.T. Basarabia – străvechiu pământ ro-
mânesc. În: „România” (Bucureşti). An. II, nr. 419, 31 
iulie 1939, p. 6. 

12. Boga, A. [Sic!] T. Unirea Principatelor române, 
românismul în Basarabia și planurile de unificare ale 
adminstraţiei ţariste. În: „Universul”. An. 45, nr. 17, 22 
ianuarie 1927, p. 3.

13. Boga, L.T. Unirea Basarabiei. – Conştiinţa poli-
tică românească a Basarabiei înaintea unirii, confirmată 
de mărturii oficiale ruseşti. – Unirea de la 1918 este re-
zultatul acestei conştiinţi politice româneşti a Basarabi-
ei. În: „Universul”. An. 45, nr. 83, 10 aprilie 1927, p. 1.

14. În martie 1928 s-a depus la Cameră un pro-
iect de lege „ce este o manifestare a recunoştinţei na-
ţionale pentru acei fruntaşi basarabeni cari acum 10 
ani, trecând prin mari pericole şi greutăţi, au organi-
zat Basarabia românească si apoi au votat alipirea cu 
Patria-mumă, după un veac şi mai bine de stăpânire 
rusească”; respectiv, se comentează în oficiosul bu-
cureştean național-liberal, „Acest mare act national 
se datoreste în mare parte patriotismului luminat al 
foştilor deputaţi români din Sfatul Ţării Basarabiei şi 
membrilor guvernelor autonome ale aceste părţi de 
Ţară, cari au cerut şi votat cu tot entuziasmul alipirea 
necondiţionată a Basarabiei la Patria-mamă. Datorită 
acţiunii acestor luminaţi fruntaşi Basarabeni idealul 
visat de atâtea generaţii se realizează şi se face primul 
pas spre unirea tuturor Românilor într-o singură ţară” 
– *Recunoștiinţa Țărei. În: „Viitorul” (Bucureşti). An. 
XX, nr. 6.022, 16 martie 1928, p. 1; vezi, de asemenea, 
*Împroprietărirea foștilor deputaţi ai Sfatului Ţării din 
Basarabia. În: „Viitorul”. An. XX, nr. 6.036, 1 aprilie 
1928, p. 7: „Iată textul legei pentru împroprietărirea 
foştilor deputaţi din Sfatul Ţării, precum şi foştilor 
membri ai guvernelor autonome ale Basarabiei, care 
au înfăptuit Unirea Basarabiei cu ţara mumă, aşa cum 
a fost promulgată prin «Monitorul Oficial» de astăzi: 
Art. 1. Foştii deputaţi în Sfatul Ţării, precum şi foştii 
membri ai guvernelor Basarabiei autonome, cari au 

înfăptuit Unirea, se împroprietăresc, cu prețul de ex-
propriere, din rezervele de pământ ale Statului în Basa-
rabia, inclusiv cele prevăzute la art. 44 din legea agrară 
basarabeană, cu câte un lot de pământ în întindere de 
50 ha fiecare. Art. 2. Aceste împroprietăriri se vor face 
într’o singură dată, pe baza unei liste de îndreptăţiţi, 
întocmită de Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, 
care este însărcinat cu executarea prezentei legi”.

În privința aplicării legii, vezi şi controversele – 
minate de oportunism politicianist – din epocă: *Îm-
proprietărirea foștilor deputaţi basarabeni din Sfatul 
Ţării. Foştii deputaţi basarabeni s-au adresat şefilor de 
partide. În: „Universul”. An. 47, nr. 40, 18 februarie 
1929, p. 6.

15. Boga, A. [Sic!] T. Jubileul Unirii Basarabiei. În: 
„Universul”. An. 46, nr. 41, 19 februarie 1928, p. 8. 

16. L.T.B. [Boga]. Pentru făuritorii unirii sufletești. 
În: „Universul”. An. 46, nr. 99, 30 aprilie 1928, p. 4.

17. Într-o Notă informativă (datată 20 noiembrie 
1959, semnată de sursa „Vlaicu”) se arată şi: „Venind 
vorba de Sfatul Țării, BOGA a continuat: «Am fost cer-
cetat şi eu în legătură cu Sfatul Țării, am fost chemat 
la o comisie militară din 1947 şi am fost întrebat unde 
sunt actele originale şi ştampilele de la Sfatul Țării, fi-
indcă eu trebuia să ştiu, deoarece am fost directorul 
Arhivei de Stat din Basarabia. Le-am răspuns că nu ştiu, 
că pot să ştie FRĂȚIMAN, DAMASCHIN şi alte câteva 
nume de morți pe le-am dat.

Nu m-au crezut şi m-au chemat iarăşi şi le-am dat 
acelaşi răspuns. Eu aveam însă ştampile şi acte în copie, 
dar nu voiam să le dau.

A fost chemat şi Ion PELIVAN în această pro-
blemă şi el m-a felicitat pentru felul în care am întors 
chestiunea cu numele morților.

Până la urmă nu ştiu ce-au făcut, mi se pare că au 
găsit pe la Ministerul de Interne originalele actelor, dar 
numai o parte. Mai târziu, însă, de frică, am luat şi le-
am predat Arhivelor Statului din Bucureşti actele ce le 
posedam eu şi cu ştampilele originale. Fostul director 
al Arhivelor Statului, cu care m-am întâlnit, mi-a co-
municat că stau acolo, la Arhive, bine puse şi că nimeni 
nu ştie încă de ele.

Am la mine toate documentele importante cu pri-
vire la românitatea Basarabiei, pe care le-am publicat în 
decursul anilor şi le păstrez, deoarece n-au fost înregis-
trate la Arhivele Statului.

Unul dintre vecinii mei, macedonean şi el, îmi spu-
nea într-o zi că nu e bine să le păstrez, că e mai bine să 
le predau, dar eu i-am răspuns că, din moment ce au 
fost publicate la vremea lor, ce importanță are dacă se 
află la mine»” – Guzun, Vadim; Preutu, Cristina (eds.). 
op. cit., p. 60.

18. L.T.B. [Boga]. 26 Ianuarie 1918. Intrarea arma-
tei române în Chișinău. În: „Curentul” (Bucureşti). An. 
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11, nr. 3.587, 27 ianuarie 1938, p. 6.
19. Boga, L.T. Unirea Basarabiei 9 Aprilie 1918 – 9 

Aprilie 1938. În: „Curentul”. An 11, nr. 3.660, 10 aprilie 
1938, p. 1.

20. *O manifestaţie românească în Capitala Ba-
sarabiei. – 25 de ani de la apariţia ziarului „Cuvânt 
Moldovenesc”. Un omagiu adus d-lui Stelian Popescu. 
În: „Universul”. An 55, nr. 9, 10 ianuarie 1938, p. 8: 
„D. prof. L.T. BOGA, preşedintele Asociaţiei presei ro-
mâne din Basarabia, iniţiatoarea comemorării, a spus: 
«Asociaţia noastră a socotit ca o datorie de onoare ca 
această zi să nu treacă nerelevată. Asociaţia noastră a 
ţinut să elogieze pe luptătorii naţionalişti de la Unire şi 
pe acei ceri au căzut în aceste tranşee de luptă naţională 

Cuvânt Moldovenesc n-a fost numai o gazetă, ci a 
întruchipat toate gândurile româneşti. Avea birou juri-
dic, cultural, culegeri de poezii şi cântece româneşti, pe 
care le împrăştia în moldovenime pentru a ţine trează 
conştiinţa trecutului. Editează abecedarul mitropolitu-
lui Gurie. Ziarul este condus 3 ani de bătrânul N. Ale-
xandri. De la 2 Aprilie 1917 trece sub redacţia d-lui Pan. 
Halipa în care timp scriu părintele Moţa şi Bornemiza 
aflaţi aici în fruntea ardelenilor luptători pentru Unire. 
Dela 1920 ziarul trece sub conducerea Astrei Basarabe-
ne înființată de d. prof. Onisifor Ghibu»”.

21. *Înmormântarea naţionalistului basarabean 
Vasile Țanțu. În: „Universul”. An. 54, 4 februarie 1937, 
p. 3 – în numele Fundației Culturale Regale „Principe-
le Carol”, Leon T. Boga (vicepreşedinte al Regionalei 
Chişinău) „vorbeşte despre modestia defunctului care, 
cu toate înfăptuirile aduse Basarabiei, a ţinut să se re-
tragă din vâltoarea vieţei orăşeneşti la ţară, în mijlocul 
ţăranilor, fără a se preta la distincţiuni şi onoruri”.

22. *Moartea lui Mihail Minciună fost deputat 
în Sfatul Ţării. În: „Adevărul” (Bucureşti). An. 49, nr. 
15.668, 11 februarie 1935, p. 4: la catafalcul acestuia 
(1885–1935) – „unul din vechii luptători ai românismu-
lui din Basarabia. În timpul stăpânirii ruseşti a luat parte 
la toate manifestaţiunile naţionale şi a colaborat la dife-
ritele ziare româneşti şi reviste ce au apărut în provincia 
transpruteană” –, a rostit o cuvântare şi L.T. Boga, „în 
numele Astrei şi al ziarului Cuvânt Moldovenesc”.

23. Despre acesta (1892–1959) – fost membru al 
Sfatului Țării şi fost rezident regal al Ținutului Nistru 
–, profesorul Boga i-a spus sursei „Vlaicu Petre”: „În-
mormântarea a avut loc la cimitirul Reînvierea, lângă 
Obor, şi a fost foarte multă lume de față, cca 250 de per-
soane. O adevărată manifestație românească (subl.n.).

Au slujit 10 preoți şi m-am văzut la înmormântare 
cu Gherman PÎNTEA, Ion BUZDUGAN, Constantin 
ROȘCA, Demir APOSTOLESCU (fost viceprimar al 
Chişinăului), avocat MARCHETI Haralambie, Anibal 
GHEORGHIU, Anibal DOBJANSCHI (fost primar 
al Chişinăului), Alexandru JEMĂNEANU, profesor 

CURUMGIU, Elefterie SINICLIU, dr. LISIEVICI, fost 
director al Sănătății în Guvernământul Basarabiei, 
Vasile ROȘCA, colonel DUMITRU, profesor E. ORZA, 
dr. ANDREESCU şi mulți alții, pe care nu pot să-i me-
morez acum.

Ce să spun, aproape toată vechea Basarabie ve-
nise să manifesteze la mormântul răzeşului Grigore 
CAZACLIU.

(...) Puteai vedeai Chişinăul de pe vremuri, de 
prin 1939, adunat la o serbare națională, toți mâhniți 
în fața morții, dar bucuroşi că se văd, că-şi pot trans-
mite nădejdi pentru un viitor mai bun, în care cred toți 
cu fermitate” – Guzun, Vadim; Preutu, Cristina  (eds.). 
op. cit., p. 69-70.

24. Într-un articol-sinteză, acesta era socotit drept 
„fascinatorul masselor ţărăneşti din Basarabia, profe-
sorul Constantin Stere” – L.T. Boga, Evolutia spiritu-
lui politic în ultimul deceniu. Cronica basarabeană. În: 
„Curentul”. An. XI, nr. 3.587, 27 ianuarie 1938, p. 1.   

25. În noiembrie 1937, acesta (1884–1949; subse-
cretar de Stat la Ministerul de Interne), prezent la ce-
remonia dezvelirii, la Orhei – a fost prezent şi „prof. L. 
Boga, din partea fundaţiilor culturale regale” – a mo-
numentului domnitorului Vasile Lupu, avea să spună, 
între altele: „Precum odinioară, românii se aflau uniţi 
în jurul Scaunelor domneşti, tot astfel noi să stăm azi 
strâns uniţi în jurul iubitului nostru Rege, căruia, de aci 
de la Nistru, îi transmitem întregul nostru devotament, 
dragoste neţărmurită şi mai ales, făgăduiala noastră de 
a fi strajă la hotare până la sacrificiul vieţii” – *Solemni-
tatea desvelirii monumentului lui Vasile Lupu la Orhei. 
Asistenţa. Cuvântările rostite. În: „Curentul”. An. X, 
nr. 3.511, 8 noiembrie 1937, p. 3. 

26. În Nota informativă menționată (vezi supra 
17), „Macedoneanul” îi spune sursei respective: „A 
fost la mine Ion Buzdugan [1887–1967], poet, pensio-
nar actual [membru] al Uniunii Scriitorilor, [ca] să-mi 
citească nişte traduceri din limba rusă. I-am citit ver-
surile foarte frumoase, cu mult conținut, dar nu pot fi 
publicate, nu sunt pe linia regimului actual şi cred că 
nu va găsi pe nimeni să le publice. 

Am discutat cu el multe din trecut. I-am amintit 
şi eu de cele 50 ha de pământ, cu care a fost împropri-
etărit în vremea unirii Basarabiei, ca răsplată că a sem-
nat Actul Unirii»” – Guzun, Vadim; Preutu, Cristina 
(eds.). op. cit., p. 59-60.

27. La decesul regelui Ferdinand, Leon T. Boga 
avea să scrie: „S-a stins regele liberator! S-a dus cel din-
tâi Voevod al Basarabiei dezrobite şi jalea s-a coborît 
pe plaiurile mândrului pământ românesc dintre Prut 
şi Nistru. 

S-a stins Regele ţăranilor! Și ţărănimea românească 
din Basarabia, care cea dintâi a simţit mângâierea părin-
tească a Voevodului ei, şi-a aplecat capul cernit spre pă-
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mânt, rostind cuvinte de binecuvântare pentru Cel ce a 
fost ocrotitor al ţărănimii” – L.T. Boga, Basarabia în do-
liu. În: „Universul”. An. 145, nr. 171, 27 iulie 1927, p. 3. 

28. Boga, L.T. Douăzeci de ani dela unirea fără con-
diţii a Basarabiei 27 Noembrie 1918 – 27 Noembrie 1938. 
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29. *Desvelirea statalei regelui Ferdinand I la 
Chișinău, prilej de afirmare a solidarităţii românești. 
În: „Curentul”. An. XII, nr. 3.957, 2 februarie 1939, 
p. 1, 3-4. 

La punerea pietrei fundamentale a monumentului 
(28 martie 1938), avea să cuvânteze şi profesorul L.T. 
Boga: „în numele Fundaţiilor culturale regale Principe-
le Carol regionala Basarabiei, în jurul căreia este grupa-
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de recunoscătoare trebue să-i fie Basarabia, adevărata 
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nostru va dăinui aici” – D.T. Solemnitatea punerei pie-
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România (27 martie/9aprilie 1918). Studii. Cu o prefa-
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